

1、 選擇題【單選題】(40分)
1. 根據最新修正之《特殊教育法》，以下哪一項並非本法所稱身心障礙之分類？

(A)腦性麻痺
(B)身體病弱
(C)脊髓損傷
(D)自閉症。

2. 我國特殊教育的巡迴輔導制度首先是行之於哪一類的特殊兒童？ 

(A)自閉症
(B)聽障類
(C)視障類
(D)智障類。
3. 最早接受有系統特殊教育的對象是 

(A)智能不足者
(B)精神障礙者
(C)學習障礙者
(D)盲聾者。
4. 對於視知覺有困難的學生，教師改變文本字體的大小，用顏色區分不同部首的相似字，這是屬於哪一種課程調整方式？


(A)學習內容的調整
(B)學習歷程的調整

(C)學習環境的調整
(D)評量方式的調整

5. 下列哪一組障礙類別學生在閱讀時最有可能把「人蔘、貂皮、烏拉草」看成「人蔘、貓皮、鳥拉車」？ 

(A)自閉症與語言障礙
(B)學習障礙與聽覺障礙

(C)視覺障礙與學習障礙
(D)視覺障礙與聽覺障礙

6. 下列何者不需要語言矯治：

(A)聲音異常
(B)弱視
(C)語言發展遲緩
(D)口蓋裂。

7. 教導中途失明者的點字時，應優先考慮下列哪一項？ 

(A)練習正確發音

(B)點字機的保養

(C)練習點字板點寫
(D)手指觸知覺訓練

8. 在定向行動的指導中，下列哪一項是人導法的主要缺點？ 

(A)會使視覺障礙者產生自卑感

(B)影響視覺障礙者自我概念的發展

(C)面對社會大眾的協助，易產生心理壓力

(D)減少視覺障礙者注意環境訊息和定向的機會

9. 下列哪一種輔助器材或設備可協助全盲學生獲取電腦螢幕上所顯示的訊息? 

(A)立體影像複印機
(B)熱印機

(C)點字觸摸顯示器
(D)柏金斯點字機
10. 談到視障教育歷史，請問全世界最早設立盲校的是那一個國家?

(A)英國
(B)德國
(C)中國
(D)美國
     (E)法國
11. 導盲犬可鲁風潮風靡台灣，是盲人代步出門之重要工具，請問盲人的行動方式使用最多是下列那一種?

(A)電子輔走儀器
(B)導盲犬
(C)手杖
(D)明眼人引導。

12. 資賦優異者的教育安置包括下列何者？

(A)書籍治療 (bibliotherapy)  
(B)師傅計畫 (mentor programs)

(C)同儕間的團體互動 
(D)以上皆是

13. 根據阮祖里的充實三合模式，以下何種活動特別適用於資優學生？

(A)一般探索活動
(B)小組訓練活動 
(C)個人與小組實際問題的探究
(D)以上皆非

14. 關於國內肢體障礙學生流行病學的調查，之前在彰化和美鎮成立的「國立彰化仁愛實驗學校」所收的學生大部分為小兒麻痺患者，現在因為我國公共衛生政策效果優越，新生兒小兒麻痺疫苗接種工作成功，此病例在民國71年起未曾出現，請問目前造成學生肢體障礙最大的致殘原因為何？

(A)腦性麻痺（cerebral palsy）

(B)脊椎損傷（spinal cord injury）

(C)癲癇（epilepy）

(D)進行式肌肉萎縮（progressive muscular dystrophy） 

15. 下列有關肌肉萎縮症孩童小華在IEP中融合教育的特殊學習需求與調整方式之設計，何者才是比較正確的作法：

(A)為了不標新立異，與眾不同，小華的課桌椅跟大家一樣比較好。

(B)小華的座位最好安排在離教室門口最遠的位置，以避免同學在進出該門時不小心碰撞到小華。

(C)學校最好能安排交通車及隨車老師接送小華上下車。

(D)小華之課本、教材與評量和其他同學相同，以避免功課落後。

16. 關於腦性麻痺兒的早期療育，下列敘述何者為非？

(A)語言治療在腦性麻痺兒的早期療育的訓練中非常重要。

(B)腦性麻痺兒需要母親的庇護養育否則無法健全成長發育。

(C)早期療育著重在孩童學習上的表現，以免功課落後同學太多，導致以後跟不上進度。

(D)物理治療為促進運動發展，致力使異常的姿勢及肌肉的緊張趨向正常化的一種方法。
17. 關於肢體障礙與身體病弱學生的教育評量，下列敘述何者正確？

(A)應包括生理與心理兩方面的診斷與評量，才能提供適切的教育服務。

(B)職能治療師負責評估肢體障礙者的運動功能，並使用特別技術改變動作方式。
(C)物理治療師之角色，在肢體復健、精細動作之活動，及日常生活訓練上。

(D)因學生級任老師會出席教育評量會議，並提供學生相關資訊給與會者，因此學生家長可不必參加會議。

18. 關於肢體障礙與身體病弱學生的教育安置方面，下列敘述何者不正確？

(A)特殊學校之學生都是障礙程度較為嚴重或多重障礙者，因此學校功能包括醫護與教學兩大重任。

(B)對於重度肢體障礙與身體病弱學生可實施「床邊教學」。

(C)重度肢體障礙學生可選擇「養護學校」就讀。

(D)輕度肢體障礙或身體病弱學生，可安置於一般學校的普通班就學。

19. 針對極重度、多重障礙兒童所規劃的「床邊教學」之特殊教育安置方式，下列敘述中，那一項並非其教學目標之一？

(A)輔導有不良習慣的病童。

(B)消除學生學業落後的心理障礙。

(C)解除病童的煩悶、抑鬱心情。

(D)強迫實施教學，以增進其學習效率。

20. 許多研究顯示，幾乎三分之一的輔具在使用的頭一年就被摒棄了(Phillips,1991)，因此「適性輔具」有效性的評量就顯得非常重要，有關肢體障礙學生適性輔具評量需要考慮之重點，下列哪一項敘述不正確？

(A)任何包括軟硬體的是性科技輔具都應該被檢驗，以決定其特徵是否有特定的『環境需求』。

(B)就算孩童已長大，最好讓他一直使用相同的輔具，因為他已經熟習該輔具的使用，以避免換用其他輔具會有適應上的問題產生。

(C)專業人士、家庭成員和使用者可以藉著『監控使用者的進度』去評量適應輔具是否有用。

(D)必須考慮『適性輔具使用』之便利性、複雜性，以及輔具本身之耐久性，以及使用者之能力限制。

2、 名詞解釋 (20分)

(一)DSM-5

    (二)正向行為支持

    (三)聽多障

    (四)發展遲緩

3、 問答題 (25分)

    (一)根據教育部103 年「特殊教育學校設立變更停辦合併及人員編制標準」中所指的「特殊教育相關專業人員」為那些人員？ 並請指出各種相關專業團隊整合的模式？(10分)
    (二)請說明「三級預防介入」的意義，並比較此策略應用於EBD學生與LD學生在做法上之異同。(15分)
4、 英文摘要 (15分)
(一)請依據下列文摘的內容，訂出一個適當的篇名。(5分)

(二)請說明此篇文摘之教育意義。(10分)

This week, Sesame Street Workshop unveiled its newest initiative, “Sesame Street and Autism: See Amazing in All Children.” In addition to the creation of Julia, the website includes several videos about autism.

It’s an initiative Westin raised with Sesame’s chief executive several years ago, but at the time, she said, Sesame didn’t have the bandwidth. “We couldn’t tackle autism right away, but it’s something we felt we should be tackling because of the sheer number,” she said, as well as the letters she had received from parents of children with autism who spoke of their kids’ connection to Sesame and the muppets.

Three years ago, Westin found Sesame poised to take it on, so the process began: “It really grew from being something to help families with children on the spectrum,” she said, but shifted in focus when she learned about “the lack of understanding of autism among neurotypical children.”

Children with autism vary in their traits significantly: some can talk, while others can’t. Many of them are sensitive to noise. Some have trouble keeping eye contact, and many of them experience the world differently, so they’ll touch different objects to explore the sensation of texture. 

So by stepping into the fray, and by choosing the traits for one character to represent autism, Sesame Street risked facing backlash.

“Sesame can be a great convener of different interests,” Westin said. “We were able to bring people at opposite ends of the spectrum, pun intended, from Autism Speaks, to the Autism Self-Advocacy Network. Those groups see certain things differently, but what they had in common is they wanted to give families and children tools.” Both groups have released statements supporting the initiative.

Besides, Westin said, Sesame isn’t wading into the more controversial aspects of autism, such as its cause. “We don’t pretend that every child who is on the spectrum is the same,” Westin said. Sesame is trying to tackle a fundamental problem: Autistic children are five times as likely to be bullied than their peers.

Ultimately, after working with these groups and experts from such institutions as the Yale Child Study Center, they decided on these characteristics for Julia: She can talk. She cannot make extensive eye contact. And she flaps her arms when she gets excited. “We chose things we thought would be most helpful and most typical,” Westin said. On top of these markers of autism, Julia is very curious and smart.

【資料來源: http://www.latimes.com/local/education/community/la-me-edu-sesame-street-autistic-
muppet-girl-julia-20151022-htmlstory.html】
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